
◤

Проблемы определения 
оптимальных пропорций 
накопления и
потребления в процессе 
финансового 
распределения.
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◤ Проблема выбора между распределением и 
потреблением дохода очень актуальна во все 

времена. 
Любой экономический субъект всегда стоит 
перед дилеммой: направить свой доход на 

расширение производства или использовать 
его на потребление.

Особое значение анализ воспроизводственных 
пропорций приобрёл именно в условиях 

рыночной экономики.

Актуальность



◤
Стадии распределения 
национального дохода 

▪ 1 этап: доход принимает форму доходов сферы 
материального производства— доходы отдельных лиц( 
заработная плата), доходов государства, государственных 
и кооперативных предприятий. 

▪ 2 этап: перераспределяясь, национальный доход 
обеспечивает конечное использование всех созданных 
обществом доходов на цели накопления и потребления. 



◤

Два важнейших народнохозяйственных 
показателя, определяющих пропорцию, 
в которой национальный доход 
распадается на фонд потребления и 
накопления — норму накопления и 
норму производственного накопления
 



◤

◤

Выбор и другие проблемы
▪Анализ воспроизводственных пропорций необходим в первую 
очередь для разумного распределения получаемого дохода, 
решения накоплять или потреблять его. 

▪Регулирование воспроизводственных пропорций через строго 
регламентированное соотношение производительности и оплаты 
труда, как известно, не дали положительных результатов. При 
этом ситуацию усложняют инфляция и неустойчивость экономики.



◤

◤

На микроуровне не в полной мере 
разработаны вопросы формирования 
фондов накопления и потребления, 
неоднозначен подход к закономерностям 
взаимосвязи производительности и 
оплаты труда и выбору показателей её 
оценки.

 

Уровень нормы производственного 
накопления часто сводится к 
показателю фондоемкости. Чем выше 
фондоемкость общественного 
производства, тем выше 
устанавливается норма 
производственного накопления. 



◤

На макроуровне: 

 В России норма накопления в 
последние 3 года держится на 

довольно низком уровне (около 
20%), что не позволяет достаточно 

успешно отвечать на вызовы 
времени.

Проблемой является утечка средств 
за границу в виде экспорта капитала 

в силу олигархической модели 
отечественной экономики. Средства 

населения также недостаточно 
используются, т.к. граждане в 

условиях неустойчивой экономики 
предпочитают стратегию 

сбережения средств, а не вложения 
их в экономику.

 Необходимо мобилизовать эти 
средства на индустриализацию, 

прежде всего, собственной 
страны, повысив норму 

накопления.



◤
Решение проблем на макроуровне

▪ Повышение нормы накопления должно сопровождаться 
мерами экономического стимулирования, прежде всего в 
области кредитования. 

▪ Установление ставки инвестиционного кредитования на 
уровне 5-6% за счет сокращения прибыли банков при 
повышении доли инвестиционных кредитов до 30% в 
объеме кредитования.

▪ Расширение источников «длинных» денег за счет выпуска 
казначейством гособлигаций и приобретения их Банком 
России и ВТБ



◤

▪ В качестве индикатора 
эффективности 
использования фонда 
накопления, целесообразно 
применить показатель 
капиталоотдачи, 
измеряемый приростом ВВП 
на один затраченный рубль 
валового накопления 
основного капитала в 
неизменных ценах.


